

每年高考后，各种高招骗子层出不穷，有的冒充高校招生人员或自称与招生办领导有关系，有的自己做假录取通知书蒙骗考生。高强就是靠着与某高校领导“认识”的机会大捞一笔的骗子，而他骗人的对象，则是女朋友家的亲戚。更绝的是，为了蒙蔽对方，高强使用上了高科技产品，把自己声音变音，一人分饰几人。

有关方面告诉记者，高考后，五花八门的招生骗局“粉墨登场”。一些中介机构或个人抓住部分考生及家长求学心切、不了解相关政策的弱点，打着“内部招生”、“计划外招生”等招牌行骗，更有甚者伪造高校录取通知书骗取钱财。考生和家长，一定要提高警惕，以免误入“招生陷阱”。

■通讯员 陶陶 江研 快报记者 李梦雅



## 高考结束，家长要谨防高招骗局

# 电话里，骗子变女声忽悠人

## 骗局1

### “高校老师”来电话 原来骗子变“女声”

这个高强今年32岁，是南京人，早在2007年，他就因伪造国家机关公文、印章被行政拘留五日。

去年8月份，高强在网上聊天时认识了山东女孩于媛，两个人在网上谈了一个星期后，于媛就从山东来到了南京和高强见面谈恋爱并很快同居。

不过，两个人的恋爱一开始并没有取得于媛家人的同意，而高强为了让于家对自己有好感，就到处吹牛，并吹嘘能将于媛的弟弟安排进公安系统。于家人见高强这么能干，当即答应了两人的婚事，可是，取得了于家的同意之后，因为没有工作，高强觉得两人同居后手头很紧，竟然打起了于媛弟弟的主意，几次以帮他安排工作为由骗钱。

这还不算，高强的本事大，于家的亲戚也纷纷找上门来，高强在于家亲戚面前也尽力扮成了能人。而他在和于家亲戚聊天的过程中，也特地注意有没有“财路”。

聊天时，高强得知于媛的表妹正在上高中，虽然成绩不怎么样，但是一心想考上个好大学，高强当即觉得机会来了。

“我和南京一名牌高校的教务部王部长关系非常好，他们那有提前招人的名额，表妹上这个大学完全没问题，别人上这个学校要花25万，我们又是亲戚关系，再加上我和王部长的关系，只需要花几万块钱就行了。”高强还让女友给姨父打电话做工作。

姨父王海一听有这等好事，非常开心，而且他考虑到于媛和高强的关系，再加上高强一直盛名在外，对高强的说法没有一点怀疑，当下恳求高强帮忙。

接下来，王海又成了高强的另一个提款机，只要他

## 骗局2

### 自封负责人 “招”了5学生

陈亮是南京某重点大学的自考生，但是他在外人面前都号称自己是该校的大学生，并在同学询问他能否和他一起去上大学时，陈亮竟然给自己封了一个学校招生办负责人的称号。就是靠着到处吹嘘，陈亮竟然“招”到了五个学生，诈骗金额共计三万元。

陈亮交代，之所以发现这条财路，是源于一些落榜同学对他的询问，他觉得里面有利可图，便保证“只要花钱，就能上大学”。在取得同学的信任之后，陈亮用自己的录取通知书做了假的通知书，而到了开学时间之后，陈亮也没有就此消失，而是非常费心地去给学生们租宿舍、买书、办理读证等等。

为了不被学生们察觉，陈亮件件事都模仿学校的标准去做。同时，为了防止学校察觉，陈亮也叮嘱学生千万不要和老师有过多密切联系。

可是，陈亮替学生们维系的大学梦并没有维持多久，他包办的一个学生被查出用假证，诈骗的事随之东窗事发。案发后，陈亮对自己所犯的罪行供认不讳，他很快把赃款全部退还出来。最终，江宁区法院以诈骗罪一审判处陈亮有期徒刑一年六个月，缓刑两年，罚金两万元。

对此，江宁区法院提醒，高招骗子利用考生急于上学的心理，谎称只要交钱，就能保证被录取，这样的情况往往就会像上述案子一样拿到了假录取通知书和假证。法院提醒，一旦有这种情况发生，考生或家长一定要到高校招生办去咨询或查询，如果和对方讲述不一样，一定要向公安机关报警。

## 骗局3

### 免试做幌子 骗了几万元

于强是某教育信息咨询中心的一名咨询业务员，工作时间一长又见惯了一些望子成龙的家长对子女们上个好大学的渴望，于强的心理便发生了变化，一心想着怎么样捞点钱。一次偶然的机会，于强结识了来咨询业务的市民吴江，聊天中，于强得知吴江的儿子参加2008年的高考，但是成绩不是很理想，于强当即意识到机会来了。

“其实我有一大学的内部名额，可以让你儿子通过免试，不过要花点钱。”于强吞吞吐吐地说，吴江信以为真，当即交给于强几万块钱。随后，为了让吴江相信自己，于强又找到一朋友假扮学校的老师和吴江见面。“我办理过两个这个学校的统招生，都是通过免试进来的。”“老师”信誓旦旦。有了“老师”的保证，吴江再也没有怀疑了，又为儿子缴纳了数千元的学杂费。

就在吴江一心盼着儿子能早日拿到录取通知书时，一朋友却告知根本没有哪所学校不用考试就能上大学。吴江这才意识到被骗，可是当他提起

于强停止办手续并退钱时，于强却玩起了躲猫猫。郁闷之余，吴江只好报警，最终，于强以诈骗被判刑。

玄武区检方提醒，国家对于招生计划是有严格控制的，省级招办按规定公布招生计划，所有高招录取均在网上进行，所谓免试，根本就不可能，并非托关系肯花钱就能买到。“辨别真假的最简单办法，就是亲自打电话到学校查询是否有骗子的承诺的事情，如果可能即使花些路费亲自到校考察一下，也比被骗之后落得人财两空强。”检察官提醒。招生诈骗形形色色，但利用家长对招生政策一知半解，故意曲解现行政策，甚至纯粹编造政策，是所有高招骗子的共同伎俩。他们往往会抛出“计划外指标”、“定向生”、“点招”、“议价生”、“自主招生”等一系列名词，弄得家长云里雾里，难辨真假。因此，考生和家长，一定要根据实际成绩，理性选择求学之路，不要存在侥幸心理，以免误入“招生陷阱”，落得学业、钱财两头空。

(文中人物系化名)

## 提醒

### 小心防范 6种高招诈骗

1. 冒充高招人员，或谎称与高校领导、招办人员有“特殊关系”，可以凭借“人情”帮忙让考生进入大学学习。

提醒：高考录取工作全部实行异地远程网上录取，通过计算机网络传输信息，按志愿和分数安排投档，任何人为因素都不能影响投档结果。

2. 以军校名义骗钱财：骗子假冒军事院校招生人员，或称结识某机关人员、军队领导，能够弄到军校“内部招生指标”、“计划外招生指标”，要求家长支付指标费。

提醒：按照规定，军校招生和地方院校招生一样，实行异地远程网上录取。

3. 谎称有内部指标，比如有特招指标、外省指标等，向考生吹嘘掌握这些指标，只要交钱即可入学。

提醒：教育考试院严格执行国家和省下达的招生计划，任何个人声称手中有招生计划和名额，都是无稽之谈。

4. 打着“自主招生”的幌子行骗。

提醒：自主招生有两个条件，一是考前通过高校组织的测试，二是经高校测试合格后还须参加高考，高考成绩必须达到考生所在省重点分数线。

5. 混淆不同类型办学方式行骗。

提醒：目前除普通高等教育外，还有成人高等教育、远程网络教育等。骗子故意混淆高考招生与其他学历教育招生的区别，将不够分数线的考生骗到一些院校的远程网络教育班，等考生报到后才知道真相。

6. 做假录取通知书进行诈骗。

提醒：收到录取通知书要仔细核对并查询。普通高校招生录取期间，其他非普通高等教育形式也在组织生源，也在发放录取通知书，有些考生可能会收到多个学校的录取通知书。考生接到录取通知书后要仔细核对，并上网或到招办进行查询，核实自己的录取信息。



本版图片均为资料图片

宏图三胞PC MALL  
您身边的电脑专家

# 买电脑→宏图三胞

贺 宏图三胞全球独家首发东芝NB201超便捷笔记本

## 宏图三胞暑期电脑、数码乐购惠

笔记本 满3999 送688

台式机 满2999 送588

中国电信 全力支持，更多精彩促销

珠江路莲花桥店

4周年店庆

6月20-21日盛大开幕